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= Determinar la masa de HCI necesaria para preparar 220 gramos de

COo.
Na,CO53 +H2Z2HCl — H->0O0 + 2Nacll + |\ COo
=2 3 > - =2
Solucion —
2 moles de HCI 729 g HCil =M
1 molde CO> 44 g de CO- SIS
> 2 de HCl — 220 g de €O Z=2a HOE 1603828
gramos de - e €Ozx 0383

Indicador de Desempeiio:
& Comprende conceptos especificos de la estequiometria, y los aplica para resolver

problemas propuestos.

Ecuacwnes .

Qu1m1cas 2 H




Contextualizacion:

Sera posible resolver los siguientes interrogantes por medio de
calculos quimicos?

i R
¢ dlué cantidad de los productos puede obtenerse a partir de una cantidad dada de los
reactivas?
¢ Hué cantidad de los reactivas se requiere para obtener una cantidad dada de los productos?
¢ Hué cantidad de uno de los reactivas se necesita para reaccionar exactamente con una
cantidad dada de otro reactiva?
o Siempre se obtiene la cantidad de producto deseadp en una reaccidn guimica?
0 Son siempre puras las sustancias gue participan en una reaccion guimica?

ESTEQUIOMETRIA

Palabra que se deriva del Es la rama de la quimica que
griego se encarga

Del estudio de las relaciones
stoicheion metron cuantitativas entre elementos
y compuestos dentro de una
reaccion guimica.

Que significa Que
“Elemento” significa
“medida”




En esencialaestequiometriase encargade hacer calculos matematicos
a partir de ecuaciones quimicas balanceadas

REACTIVOS FRODL C10OS

De donde resultan las siquientes formulas:

Para el &tomo se reemplaza masa molar (Mm)
Por masa atémica (A)

1
2
3

i Elementos
Se obtienen los pesos

atomicos de los elementos - =

_9 _9 -
1)n—A 2)A—n 3)g—n-xA

TABLA PERIODICA




Desarrollo del tema a trabajar:

Rendimiento de una reaccién

Se le llama rendimiento quimico a la relacion entre la cantidad de producto obtenido realmente en
la reaccion y la cantidad maxima de producto que se podria haber obtenido si los reactivos se
hubieran consumido completamente.

Si hacemos una analogia de la produccion de "panes con jamén", ahi vemos que la fabricacion de
panes con jamon seguia la "ecuacion” siguiente:

1 JAMON + 2 REBANADAS DEPAN — 1 “PAN CON JAMON”"
Si le entregan a uno de los cocineros 18 jamones y 36 rodajas de pan, el puede preparar los panes con jamdn, pero
supongamos que se le caen 2 al piso y tiene que botarlos a la basura. Calcula el rendimiento de produccidén de panes con

jamon que tuvo el cocinero.

El debia conseguir una produccién de 18 panes de jamén, "rendimiento teérico", pero en realidad solo puede entregar
16 panes de jamoén, "rendimiento real".

El rendimiento de la reaccidon sera:

producto reql

Rendimiento de una reaccion = — x.100
productotedrico

El rendimiento tedrico de una reaccién es la cantidad de producto que se “esperaria” obtener si todo funciona bien.
Sin embargo, frecuentemente hay reacciones secundarias (formacién de otros productos), o no todos los reactivos
reaccionan como se esperaria. Esto ocasiona que no se alcance el rendimiento tedrico sino una menor cantidad de
producto: rendimiento real.

La relacion entre lo que realmente (experimentalmente) se obtuvo de producto (rendimiento real) y el rendimiento
teorico (lo que se esperaba obtener) es el rendimiento de la reaccidén. Ten en cuenta que el rendimiento se puede
calcular en peso (gramos) o moles, teniendo cuidado que ambos rendimientos (real y tedérico) estén en las mismas
unidades.

Para hallar el rendimiento de la reaccion o la cantidad de sustancia de acuerdo al porcentaje de rendimiento o
eficiencia, aplique la siguiente férmula.

%R = PR_x 100
PT

Donde: %R = porcentaje de rendimiento o eficiencia. PR = Producto real.

PT = Producto tedrico.




Nota: El producto tedrico es el esperado de acuerdo a las relaciones molares (coeficientes estequiométricos).
Ejemplos:
1. En la siguiente reaccion:
CuO + NH» N2 + Cu + H20

Si a partir de 7,95g de CuO se obtienen 5g de Cu. ¢,cudl es la eficiencia o rendimiento de la reaccion?

Sol.
1. Plantear la ecuacion quimicay balancearla.

3 CuO + 2-NkH» N2 + 3 Cu + 3 H20 . Organizamos datos.
7,959 59.0btenidos (*producto real)

Nota: Cuando nos dan la cantidad de producto obtenido, a partir de cierta cantidad de reactivo, ese es el
producto real (PR); luego debemos hallar el producto teérico segun las relaciones molares.

2. Convertir a moles la cantidad de sustancia dada.

n CuO = 7;95¢g.x 1mol CuO = 0,1 mol de CuO

739~
0,1 mol
3 CuO + 2 NH>» N2 +3 Cu +3 H0.
7,95¢ 5. obtenidos

3. Plantear el factor de conversion de acuerdo a las relaciones molares
(coeficientes estequiométricos).

0,1mot€uO x 3mol Cu = 0,1 molCu
3melcuo

4. Pasar la cantidad obtenida a la unidad pedida.

0,1 melCu x 63gCu = 6,3g de Cu obtenidos (PT) porque el (PR) fueron 5g.
1melCu

5. Si la reaccién no tiene un rendimiento del 100%, hallar la cantidad de sustancia producida de
acuerdo al porcentaje de rendimiento o hallar el rendimiento de la misma, de acuerdo a una cantidad
dada.




En el caso de este ejercicio, hay que hallar el rendimiento de la reaccion.

%R = PR_x 100
PT Reemplazando en la formula, tenemos:

%R = 5,09 x 100 = 79,37% R//.
6,39

2. Siun mechero quema propano(CsHs), de acuerdo a la reaccion:
CsHs + © CO2 + H20

Calcule cuando combusten 22g de propano y la reaccion es 90% eficiente:

a) Moles de Oz que reaccionan y moléculas de CO2 que se producen.
b) Gramos de O2 que reaccionan y moles de agua que se producen.

Sol.

1. Plantear la ecuacién quimica y balancearla.  oOrganizamos datos.

0,5mol
CsHs +5 Gz 3CO2 +4H20 R =90%
229 n="? Y*=? n=?

g="
*Y = moléculas.

2. Convertir a moles la cantidad de sustancia dada.

n CsHs = 22¢ x 1mol = 0,5mol de CsHs
449

3. Plantear el factor de conversiéon de acuerdo a las relaciones molares
(coeficientes estequiométricos).

0,5melEsHs x 5mol O2 = 2,5 mol de O2 que reaccionan (PT)
1meCsHs-

0,5metCsHs x 3mol CO2 = 1,5mol de CO2 que se producen (PT)
1meCsHs




0,5metESsHs x 4mol H20 =2 mol de H20 que se producen (PT)
1meCsHs

4. Si la reaccién no tiene un rendimiento del 100%, hallar la cantidad de sustancia producida de
acuerdo al porcentaje de rendimiento o hallar el rendimiento de la misma, de acuerdo a una cantidad
dada.

%R = PR_x 100

PT Para despejar producto real, establecemos la igualdad y luego si procedemos a dejar a un
lado de la ecuacion PR.

%R . PT =PR x 100 donde PR = %R.PT
100

PR O2=90x 2,5 =2,25 mol de O2 que reaccionan.
100

PR CO2=90x 1,5 =1,35 mol de CO2 que se producen.
100

PR H20 =90 x 2 = 1,8 mol de H20 que se producen.
100
5. Pasar la cantidad obtenida a la unidad pedida.
a) Moles de Oz que reaccionan y moléculas de CO:z que se producen.
nO2 = 2,25 moles de Oz que reaccionan. R//1

Y CO2 =1,35me! x 6,02 x 10 23 moléculas = 8,13 x 1023 moléculas de CO2 R//>
Hmol

b) Gramos de O2 que reaccionan y moles de agua que se producen.

g 02=2,25 mol x 32gq = 72g de Oz que reaccionan. R//3
1mol

nH20 = 1,8 moles de H20 que se producen. R//a

3. Calcule el porcentaje de rendimiento (%R) de la siguiente reaccion quimica:




2N2 + 502 — 2N20s5
40g 55g 52 g producido
Si se hace reaccionar 40 g de N2 con 55 g de Oz, y se obtienen experimentalmente 52 g de N20s.

Sol:
1. Planteamos la ecuacién y organizamos los datos

2N2 + 502 — 2N20s5
40g 55g 52 g producido

Nota: Cuando nos dan la cantidad de producto obtenido, a partir de cierta cantidad de reactivo, ese es el
producto real (PR); luego debemos hallar el producto teérico segun las relaciones molares.

PR =52 gramos de N20Os obtenido
2. Convertir a moles la cantidad de sustancia dada.

n N2 = 40 g~ 1mol N2 = 1,43 mol de N2
289

n O2 = 55 gx 1mol O2 =1,72 mol de Oz
329

3. Hallar el Reactivo limite (RL)

& N2=143mol =0,72
2 Menor valor para la sustancia O RL

& 0=1,72mol =0,34
)

4. Plantear el factor de conversion de acuerdo a las relaciones molares (coeficientes
estequiométricos).

1,72mel02x 2mol N20s = 0,69 mol de N20s que se producen (PT)
5met-O2—

5. Pasar la cantidad obtenida a la unidad pedida

0,69 motesN,0Os x 108 g N2Os_= 74,52 g de N»Os obtenidos.
—1mal N205




6. Hallar el rendimiento, mediante la siguiente formula:

%R = PR_x 100
PT

%R =52g _ x 100 =70%
74,529

R// La reaccion tiene un rendimiento del 70 %.

Resolver los siguientes ejercicios de pureza y rendimiento:

1. Se mezclan 12 gramos de C2H4(OH)2 y 12 gramos de O2 para

obtener CO2 y H20 segun la siguiente reaccion:

2 C2H4(OH)2+502 — 4 CO2 + 6 H20
La pureza del C2Ha(OH)2 es del 73% y la pureza del Oz es del 90%.
Si experimentalmente se obtienen 8 gramos de CO.:.

Calcular el rendimiento de la reaccion.
2. Se mezclan 1206 gramos de HCIO4 y 284 gramos de P4O10 para obtener HsPOa4 y Cl2O7 segun la
siguiente reaccion:
12 HCIO4 + 1 P4O10 — 4 H3PO4 + 6 Cl207

La pureza del HCIO4 es del 87% y la pureza del P4O10 es del 93%.
Si experimentalmente se obtienen 643 gramos de Cl207.

Calcular el rendimiento de la reaccion.

3. Se mezclan 100 gramos de Na2COs , 50 gramos de C y 50 gramos de N2 para obtener NaCN y
CO segun la siguiente reaccion:

1 Na:CO3+4C+1N2—>2NaCN +3CO
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La pureza del Na2COs es del 97%, la pureza del C es del 63% y la pureza del N2 es del 93%.

Si experimentalmente se obtienen 50 gramos de NaCN. Calcular el rendimiento de la reaccion.
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> Los arboles
ahorran agua.

La sombra de los arboles
disminuye la evaporacion del agua
del suelo en época de verano

iPLANTA
UN ARBOL!

Indicador de Desempefio:

& Diferencia los huesos mas sobresalientes del cuerpo humano. AA

Contextualizacioén:

Como se dispondran los huesos en el sistema locomotor para
cumplir sus funciones en los seres humanos?

SISTEMA OSEO
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El sistema 6seo es el conjunto de huesos que conforman el armazén del esqueleto de un animal.
El sistema 6seo humano, también llamado esqueleto humano, es la estructura viva de huesos
duros cuya funcién principal es la proteccion y apoyo a los 6rganos vitales y la generacion de
movimiento 0 no en un el cuerpo.

El nimero de huesos que forman el esqueleto de un adulto humano es 206, sin contar los
pequefios huesos sesamoideos ni los huesos suturales o supernumerarios que algunas personas
tienen en el craneo.

Craneo

Pelvis

El esqueleto, formado por un conjunto de huesos, constituye el armazon o soporte del cuerpo y
a la vez le sirve de proteccion. El esqueleto constituye asimismo la parte pasiva del sistema
locomotor.

Para el estudio del esqueleto humano se consideran tres regiones:

= Cabeza (craneo y cara).
= Tronco (columna vertebral y caja toracica).
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= Extremidades superiores (brazos, antebrazos y manos) e inferiores (muslos, piernas y

pies).

Huesos de las diferentes regiones del cuerpo

o Escapula
g N & Costilla
' Radio

Tibia

Peroné

En Biologia, un esqueleto es toda estructura rigida o semirrigida que da sostén y proporciona
la morfologia basica del cuerpo, asi, algunos cartilagos faciales (nasal, auricular, etc.) debieran

ser considerados también formando parte del esqueleto.
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¢Para qué sirven los huesos?
Los huesos desempefian funciones importantes entre las cuales se pueden mencionar las
siguientes.

= Funcion de sostén. El esqueleto constituye un armazon donde se apoyan y fijan las demas
partes del cuerpo, pero especialmente los ligamentos, tendones y musculos, que a su vez
mantienen en posicion los demas musculos del cuerpo.

= Locomocion. Los huesos son elementos pasivos del movimiento, pero en combinacion
con los masculos permiten el desplazamiento, ya que les sirven de punto de apoyo y
fijacion.

= Proteccion. En muchos casos los huesos protegen los érganos delicados como en el caso
de los huesos del craneo, que constituyen una excelente proteccion para el encéfalo; la
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columna vertebral y las costillas protegen al corazén y los pulmones; las cavidades
orbitarias protegen a los 0jos; el hueso temporal aloja al oido, y la columna vertebral
protege la médula espinal.

« Hematopoyesis. En la médula roja de los huesos largos se producen los glébulos rojos y
en menor cantidad linfocitos y monocitos.

¢Son todas las partes del sistema d6seo de las mismas formas y tamafios? Descubrelo en la
proxima pagina.

Clasificacion segun su forma

Los huesos son de variadas formas y tamafos: largos, planos, cortos, esponjosos y compactos.
No son estructuras lisas; ellos presentan protuberancias y partes rugosas. Se clasifican segun su
forma en:

e Largos: son los que tienen forma de tubo alargado. Por ejemplo, el hueso mas largo del cuerpo, el fémur,
que se encuentra en la pierna.

e Cortos: son aquellos que también son alargados, pero cuya longitud apenas es de unos centimetros. Por
ejemplo estan los huesos de los dedos de la mano.

o Planos: son aquellos que tienen forma plana, por ejemplo el omoplato o los huesos que forman el craneo.
e Irregulares: son aquellos cuya forma no permite que se clasifiquen en ninguna de las categorias
anteriores. Por ejemplo los huesos de las vértebras.
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SISTEMA OSEOQ

o Es el conjunto de los huesos del
organismo. Son los encargados de
proporcionar al cuerpo una estructura
rigida, que permita efectuar todos los
movimientos precisos, mediante
acciones de apoyo y de palanca.
Ademas de permitir los movimientos
del cuerpo, el sistema oseo tiene otras
funciones.

o Crecimiento.- el crecimiento de los
huesos va determinando, a su vez, el
de todo el cuerpo. Los huesos crecen
tanto en longitud como en anchura en
el transcurso de los 20 - 25 primeros
afos de vida.

o Proteccion.- los huesos, en alguna
zona determinada, tiene la funcion
claramente protectora de las
estructuras que se encuentran en su
interior.

o Este es el caso de la cavidad craneal,
que aloja en su interior el cerebro, y
de la caja toracica, que protege el
corazon y los pulmones,
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i
Vertebras
cervicales

\

12
Vertebras Disco
dorsales intervertebral

5
ertebras
lumbares

\. >
Vista posterior Vista anteric /~ Vista lateral

Hueso parietal

Hueso frontal

Hueso temporal

Huesos propios

nasales Hueso occipital

Orbita

Orificio piriforme Conducto
auditivo

Hueso malar externo

— Mandibula




19

an
Carpianos { Craneo

L Clavieula
Muu-:-m-p-lhﬂ:{ f

Falanges

Clbilo
Radio
Tarsianos
[F e
Heumum{ —
Falanges { Tibia

Perond




20

PRACTIQUEMOS:

) 1.¢,Como se llaman las células que
g) forman un hueso?

g ¢,Qué son los osteoclastos?

3.- ¢ Tienen nervios los huesos?

4.- ¢ Tienen vasos sanguineos?
5.- ¢, Dbénde se localizan esos huesos y vasos? En los canales de Havers
6.- Cual es el hueso mas largo del cuerpo humano?

7.- ¢ Y el mas plano?

8.- ¢ Hay algo dentro de un hueso plano?

9.- ¢, Como se llama la 12 vértebra cervical?

10. ¢ Qué es la columna vertebral?

11. ¢ Qué es un craneo?

12. ;Qué es el esqueleto?

13. ¢ Qué son los ligamentos?

14. ;Qué es un cartilago?

15. ¢ Como se llaman las articulaciones que no se mueven?
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#X Celebracién del Dia Internacional

de la Madre Tierra en tiempos de

coronavirus
En medio de la crisis del COVID-19, esta celebracién se convierte

SADE LA T
; : en un espacio de reflexion y aprendizaje ante la incidencia del
&ZZda Abri calentamiento global y su caracter perdurable para el mundo en
general.

Indicador de Desempeiio: e

&  Diferencia las principales funciones del apa / . -

N

rato Circulatorio. SO

Contextualizacioén:

Como se organizaran los érganos del

aparato circulatorio para
cumplir sus funciones eficientemente?

——

El aparto circulatorio humano
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Los componentes principales del sistema cardiovascular humano son

el corazon, la sangre, y los vasos sanguineos. El corazon tiene 4 camaras, la
sangre sigue 2 circuitos diferentes: la circulacion pulmonar que lleva la sangre
del ventriculo derecho a los pulmones para que se oxigene y la circulaciéon
sistémica que lleva la sangre oxigenada del ventriculo izquierdo a todos los
organos Yy tejidos del organismo. Un adulto promedio contiene
aproximadamente 5 litros de sangre, lo que representa aproximadamente el 7 %
de su peso corporal total. La sangre se compone de plasma, glébulos

rojos, glébulos blancos y plaquetas.

Arteria carodtida
Tronco comun izquierda

braquiocefalico ---..._ Arteria

...... subclavia
izquierda

Arteria
pulmonar
izquierda

Vena cava
superior "ttt

&= |

—

—

- superior e
inferior
izquierdas

ﬁ — @“ pulmonares

Tronco ... B a ) UL Valvula
pulmonar - ( : R mitral
: NS / \ TR Valvula
Valvula ] & Stk \. Zou SO ‘ aér\{il::a
pulmonar -’ : ~ ' Y (I
Valvula .-
tricuspide

Vena cava inferior Pericardio
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https://es.wikipedia.org/wiki/Plaqueta
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Funciones del sistema circulatorio:

El sistema circulatorio es sobre todo un sistema de transporte que facilita el desplazamiento por el
organismo de diferentes sustancias, principalmente el oxigeno y los nutrientes. No obstante la lista de
funciones es muy amplia e incluye las siguientes:*

e Transportar oxigeno desde los pulmones a los tejidos y diéxido de carbono desde los tejidos a los
pulmones para su eliminacion a través del aire espirado.

e Distribuir los nutrientes a todos los tejidos y células del organismo.

e Transportar productos de desecho que son producidos por las células hasta el rifién para que sean
eliminados a través de la orina.

e Transportar sustancias hasta el higado para que sean metabolizadas por este 6rgano.

e Distribuir las hormonas que se producen en las glandulas de secrecion interna. Gracias al sistema
circulatorio las sustancias hormonales pueden actuar en lugares muy alejados al sitio en el que han
sido producidas.

e Proteger al organismo frente a las agresiones externas de bacterias y virus haciendo circular por la
sangre leucocitos y anticuerpos.

Ciclo cardiaco

Las venas principales que devuelven la sangre de la cabeza y los brazos se juntan para
formar la vena cava superior. La sangre de la parte inferior del cuerpo es llevada hacia el
corazoén por la vena cava inferior, tanto la vena cava superior como la vena cava inferior
desembocan en la auricula derecha. La arteria pulmonar surge del ventriculo derecho y se
divide en dos ramas que llevan la sangre hacia los vasos capilares de cada pulmén, donde el
oxigeno entra en la sangre y el didxido de carbono sale de ella. Después, la sangre regresa
por las venas pulmonares hasta la auricula izquierda y de alli, pasando por la valvula mitral,
llega al ventriculo izquierdo. El ventriculo izquierdo empuja la sangre a través de la valvula
adrtica hacia la arteria aorta, quien lleva la sangre nuevamente oxigenada a todos los
capilares de nuestro cuerpo y asi se completa el ciclo.

Qacia la cabezja‘/

Circulacion de la sangre

Cuerpo m



https://es.wikipedia.org/wiki/Aparato_circulatorio#cite_note-uno-2
https://es.wikipedia.org/wiki/Ri%C3%B1%C3%B3n
https://es.wikipedia.org/wiki/H%C3%ADgado
https://es.wikipedia.org/wiki/Hormona
https://es.wikipedia.org/wiki/Bacteria
https://es.wikipedia.org/wiki/Virus
https://es.wikipedia.org/wiki/Leucocito
https://es.wikipedia.org/wiki/Anticuerpo
https://es.wikipedia.org/wiki/Vena_cava_superior
https://es.wikipedia.org/wiki/Vena_cava_inferior
https://es.wikipedia.org/wiki/Arteria_pulmonar_derecha
https://es.wikipedia.org/wiki/Pulmones
https://es.wikipedia.org/wiki/Venas_pulmonares
https://es.wikipedia.org/wiki/Aur%C3%ADcula_izquierda
https://es.wikipedia.org/wiki/Ventr%C3%ADculo_izquierdo
https://es.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1lvula_a%C3%B3rtica_bic%C3%BAspide
https://es.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1lvula_a%C3%B3rtica_bic%C3%BAspide
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Circulacion pulmonar

La circulaciéon pulmonar es la parte del sistema cardiovascular en la que la sangre pobre en oxigeno se
bombea desde el ventriculo derecho, a través de la arteria pulmonar, a los pulmones y vuelve, oxigenada,
al corazon a través de la vena pulmonar. La sangre pobre en oxigeno parte desde el ventriculo

derecho del corazén por la arteria pulmonar que se hifurca en sendos troncos para cada uno de

los pulmones. En los capilares situados en los alveolos pulmonares la sangre se oxigena a través de un
proceso conocido como hematosis y se reconduce por las cuatro venas pulmonares que dirigen la sangre
rica en oxigeno hasta la auricula izquierda del corazén.

Circulacion sistémica

Es la parte del sistema cardiovascular que transporta la sangre oxigenada desde el ventriculo izquierdo al
resto del cuerpo a través de la arteria aorta y sus ramas. La circulacion sistémica es, en términos de
distancia, mucho mas larga que la circulaciéon pulmonar. El recorrido de la sangre comienza en

el ventriculo izquierdo del corazon, continla por la arteria aorta y sus ramas hasta el sistema capilar. A
partir de los capilares la sangre pobre en oxigeno es conducida por diferentes venas que convergen en

la vena cava superior y la vena cava inferior que desembocan en la auricula derecha del corazon.
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Enfermedades del sistema circulatorio

Las enfermedades cardiovasculares son todas aquellas que afectan al sistema cardiovascular, sobre todo
al corazoén y los vasos sanguineos. En el mundo occidental son la primera causa de muerte.

Las enfermedades que causan mayor nimero de muertes son la cardiopatia isquémica incluyendo

el infarto agudo de miocardio, la insuficiencia cardiaca y el accidente vascular cerebral. En muchas
ocasiones el origen de estos trastornos es la arterioesclerosis en cuya génesis tiene gran importancia los
hébitos de vida no saludable, incluyendo la falta de ejercicio fisico, el tabaquismo, la alimentacién
inadecuada con exceso de sal y grasas saturadas que conduce a la obesidad. También tiene gran
importancia el control médico de los factores de riesgo vascular entre los que se incluyen la hipertensién
arterial, la diabetes mellitus y los niveles elevados de colesterol en sangre (hipercolesterolemia).

Aprende a cuidar tu sistema circulatorio

Alimentacion sana. Nuestra dieta diaria debe incluir frutas, verduras, legumbres, cereales y
dejar de lado las grasas y frituras.

Actividades fisicas. Siempre los deportes y ejercicios favoreceran al sistema circulatorio. ...
Dormir con las piernas elevadas. ...

Posturas correctas. ...

Consumir castafnas.

CUIDADOS DEL SISTEMA CIRCULATORIO

Para presentar al profesor
Estas actividades te ayudaran a comprender mejor eI tema, te |nV|t0 a que las realices de
manera juiciosa y atenta..
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“Déme o bl cbeidle,
enserame g lo <ecae~des,

érnecliiccante ¢ Co

Benjamin Franklin

Copiar el siguiente cuestionario en el cuaderno, estudiarlo y mandarlo al correo para la nota.

1. ¢Que rama de la amatomia estuda el sistemacircuatono? La agelalogia

2. ¢Que es el sistemaciecuatono? Es la estructua anatdmica compuestia por el sistema
cardovascuiar que conduce y hace circular la sangre.

3. ;Como es la estructura del sstemacrcuatono? Esta estructurado por venas, aneras, capflares
y @l drgano centrad (@l corazon)

4. ;QOue son las venas? Son conductos O viasos sanguineos que se encargan de evar lasange
de los caplares al corazdn

5. ;Quenes son e cargadas de levar @ sangre de bs caplares haca el corazdn? Las venas

6. ¢Que son las arterias? Vasos sanguineos que conduce la sangre desde el corazdn alas
dversas pares del organsmo.

7. ¢Que son los capllares ? Vasos sanguineos de menor dametro, estan formados solo por una
capa de lepdos.

B. cQue es o que pamiten las caplares? El ntlercambio de sustancias entre & sangre y ias
suslancias que seencuentran alrededor de ella

8. sComo se divde iaartera aonta? En las carflidas, subclavas, hepaticas, espiénica,
mesanlércas, renales e facas,

10. ;:Que es a Infa? Esun liqukdo mcokro Hrmado por plasma sanguineo y por gdbulos blancos,
en otras palabras es a parne de la sangre que se escapa o0 sobra de los caplares sanguinecs al
5er esS10S porosos.

11. Mencione diferenca entre una wena y uma areria: las. Venas son las que fevan la sangre de
los tejxdas al corardn sus paredes son delgadas. Las artenas son fas que salen dal carazén y
lransportan sangre a una eevada presidn por o tano sus paredes son Mas gruesas.

12. ;Cual es el princpal drgano dal sislema circulatorio? El corazrdn.

13. (Cudal es el punto de partda y fnal de aparato Groeulatono? El corazdn

14. ;Para qué sire lainfa? Sine de mleemedarnc entre ia sangre y las células por la alimentacion
de esta.

15 (Porque estaformada @ infa? Por plasma sanguineo y leucocitos.

16. ;Cudles son locs componentes dal sistema Infatco? Vasos Initicos, ganglios, tepdo intatico.

17. (Cual es el medio de transportie que utdiza el sistema crculatono? La sangré

18 ;Que es o corazdn? Esun érgano muscular hueco, compuasio de. 4 cavidades y
pspecalkzado en & bombeo de lasangre.

19. ;Que son lasawiculas? Son las cavdades sweriores del caorazdn, separadas entre sipor el
labique interauncuiar, de naturaleza muscular,

20. ;:Que son losventriculos? son las cavwdades inferiores. estan separados por el labique inter
enincular.

1. (Cudftles sonlas dos venas principales del corazén? Lapumonar y a renad

2. (Donde entra & vena cawa? Enawicula derecho.
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